

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Feloldó szerkesztő:
MIGEND DEZSO

Ára hétköznap 10, vasárnap 16 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 7.20, 1 hónapra 2.50 P.
Postatakarékpénzt. esekszla: 34.141.

Hazatért hősök

A magyar főváros népe ünnepélyes külsőségek között fogadta a frontról hazatérő vitéz Jány Gusztáv vezérezredest, a második honvédhadsereg parancsnokát és szükebb törzskarát. A fogadtatáson megjelent Kállay Miklós miniszterelnök, vitéz Nagy Vilmos honvédelmi miniszter, jelen voltak a budapesti külképviseletek katonai attaséi és ott volt lélekben az egész nemzet. A hazatérő hősöket köszöntő miniszterelnök a magyarság nevében és szívéből tolmácsolta a nemzet köszönetét »a kötelelességteljesítés hadserege«, a harctérről hazaérkező hősök iránt, akik az orosz csatáikban a hazáért küzdöttek, szenvedtek, »hogy ebben a nagy világégésben országunk, fajtánk, kereszténységünk, civilizációnk védelmében mi is kivegyük részünket«. A nemzet büszke szeretettel fogadja, öleli szívére a hazaérkező hősöket s mint fogadalmat vállalja a miniszterelnökkel: »Ha több kenyeret, több lehetőség, több életet, több dolgot tud nyújtani ez a haza, ez az ország«, ez elsősorban a hősöket illeti, »akik áldozatot hoztak, akik vitézi hírnevet hagytak odakünn, vagy itthon maradt utánuk özvegy és árva, akik kitüntetéssel jöttek haza, akiknek a küzdelem során meggyengült életereje, megcsökken munkaképessége«, akik feltartották a bolsevista veszélyt, megvédték a magyarságot a keleti steppék hordáitól.

Hősi példájuk szívünkben él s nagy parancsként kötelez bennünket arra, hogy mi, itthonlévők megálljuk helyünket a magunk örhelyén, becsülettel szolgáljuk a hazát, melyért ők a legnagyobb áldozatot is megkötötték.

A Don mentén dicsőségesen harcoló honvédhadsereg parancsnokát és szükebb törzsét hozó vonatponton 17 óra 30 perckor gördült a Keleti-pályaudvar csarnoka elé. A zenekar hangszereiben a Hunyadi-induló hangjai csendültek fel. A vasúti kocsiból lelépő napégette arcú vitéz Jány Gusztáv vezérezredest vitéz Szombathelyi Ferenc, a honvédszerkar főnöke üdvözölte rendkívül szívélyesen. A második honvédhadsereg parancsnoka azután feleségét ölelte át és csókolta meg, majd a pompásan feldisznított érkezési csarnokba lépett, ahol az ország és a kormány nevében Kállay Miklós miniszterelnök üdvözölte:

— Vezérezredest Úr! Köszöntöm Önt — mondotta —, mint a hazatérő második hadsefeg vitéz parancsnokát és köszöntöm Önt, mint a bajtársaival együtt küzdő hazatért sebesült honvédet is. És köszöntöm Önnel együtt azt az egész magyar

honvédsereget, amely ott künn az orosz harcmezőkön a hazáért küzdött, szenvedett. Köszöntöm mindazokat, akik Önnel és Ön után hazajönnek most és azokat a hősöket, akik már nem térnek vissza, szívem minden gyászával gyászolom.

— Ön a kötelelességteljesítés hadseregét vezette odakünn az orosz harctéren. A kötelelességteljesítőket, akik kimentek a Legfelsőbb Hadúr szavára, hűen az elhatározáshoz, amely abból a szükségességből fakadt, hogy ebben a nagy világégésben országunk, fajtánk, kereszténységünk, civilizációnk védelmében mi is kivegyük részünket. Köszöntök mindenkit, elsősorban azokat, akik a legtöbbet küzdöttek, a legtöbbet szenvedtek, a legkeményebben álltak helyt.

— Ha több kenyeret, több lehetőséget, több életet, több dolgot tud nyújtani ez a haza, ez az ország, ez is elsősorban Önöket illeti, és Önök közt is elsősorban, akik áldozatot hoztak, akik vitéz hírnevet hagytak odakünn, vagy itthon maradt utánuk özvegy és árva, akik kitüntetéssel jöttek vissza, akiknek a küzdelem során meggyengült élet-

ereje, megcsökken munkaképessége. Ha vállalta ez a nemzet azt a kötelelességet, hogy a harctérről küldi fiait, annál százszorta nagyobb kötelelesség most az, hogy becsületesen helyt álljunk itt most azokért, akik becsületesen helyt álltak értünk odakünn. És ha most felhangzik a Himnusz hangja és a Rákóczi-induló és felzúg a téren várakozó tízezernyi tömeg ünneplése, ez mind-mind az Önöké, a magyar katonáké, az odakünn maradt és a hazatért becsületes, hős magyar honvédeké. Isten áldja meg önöket!

A miniszterelnök hosszantartó, lelkes tapsal fogadott beszédere vitéz Jány Gusztáv vezérezredest a következőkben válaszolt:

— Hálás szívvel mondom köszönetet a meleg szavakért, amelyeket büszke örömmel fogadtam. Ezek a szavak elsősorban azokat illetik meg, akik a Don partján becsülettel harcoltak és megakadályozták azt, hogy a vörös rém belemarkolhasson országunk megszentelt földjébe. Elismerés, dicséret és dicsőség illeti azokat, akik odakünn becsülettel állták a harcot. Dicsőség azoknak, akik megállították az ellenség hatalmas áradatát, megsemmisítő csapásokat osztva, bár az ellenség páncélosokban és fegyverekben lényege-

sen fölöttünk állott. A magyarság ragyogó példaképeül szolgálhat mesze és magasan felettünk, hazatérők felett azok a hősök, akik életüket adták és azok a sebesültek, akik vérüket ontották azért, hogy az ország szebb és boldogabb jövőjét biztosítsák.

— Nagyméltóságod szavait meg egyszer megköszönve, újból hangsúlyozni akarom, hogy a doni hősök betartották azt a fogadalmat, amelyet Főméltóságú Kormányzó Urunk kezébe letettek, akik hűek voltak, helyüket becsülettel megállták és betartották minden honvéd jelszavát, amelynek minden magyar ember jelszavának is kell lennie, akár békés munkásságát folytatja, akár fegyvert ragad: Istennek, Felsőbb Hadurunkért és a Hazáért mindhalálig!

A második honvédhadsereg parancsnoka ezután sorra kezelt fogott a kormány tagjaival, valamint az üdvözlésére megjelent katonai és polgári előkelőségekkel, majd a Himnusz hangjai mellett az érkezési csarnok előtti térségre vonult. Vitéz Jány Gusztáv vezérezredest, Kállay Miklós miniszterelnök, Nagy Vilmos honvédelmi miniszter és Szombathelyi Ferenc, a vezérkar főnöke a Himnusz hangjai mellett ellépett a kivonult díszszázad arcéle előtt.

Támadások és ellentámadások váltakoznak Tuniszban

A tengelycsapatok visszaszorították az angolszászokat

Zürich, május 3.
Ideérkezett jelentések arról adnak hírt, hogy a tunéziai front középső szakaszán, Medjez el Bab térségében támadások és ellentámadások váltakoznak. Medjez el Bab és Pont

du Fahs között, Oubelától északra a tengelycsapatok erős ellentámadása eredményre vezetett. A tengelycsapatok ezen a frontszakaszon másfél kilométerrel visszaszorították a brit csapatokat.

vick elsüllyedésének híre Svédországban nagy nyugtalanságot keltett. Ezzel kapcsolatban rámutatnak arra, hogy az angol repülők nem tartják tiszteletben a svéd felségvizeket és az angolok aknákat raknak le a svéd vizeken.

Légiriadó Newyorkban

Amsterdam, május 3.
Angol jelentés szerint Newyorkból érkező hírek arról számolnak be, hogy Newyorkban megszólaltak a légiveszélyt jelző szirénák. Egy repülőgép jelent

meg a város fölött, mely géppuskával tüzelte a városra. Mint később megállapították — mondja a jelentés — a repülőgép amerikai volt.

Az angolok aknákat raktak le a svéd felségvizeken

Stockholm, május 3.
Mint jelentik, a Narvick nevű svéd

hajó az Északi-tengeren aknára futott és elsüllyedt. A hajó 38 főnyi személyzetét megmentették. A Nar-

Súlyos japán légitámadás érte Port Darwint

Lisszabon, május 3.

Az angolszász szövetségesek főhadiszállásának jelentése szerint Port Darwint súlyos légitámadás érte. Huszonegy japán bombázó és 30 vadászgép támadta a város hadifontosságú célpontjait.

Az Aurora Kör emlékhangversenye

Harminc éve annak, hogy megalkult Békéscsaba fontos szerepet betöltő kulturegyesülete, az Aurora. A Kör vezetőségének az volt a szándéka, hogy ez alkalommal találkozási híva mind azokat a tagokat, akik zenei szereplésükkel éveken át fáradságtalanul munkálkodtak az Aurora felvirágoztatásán. Csak részben valósult meg a szándék, de a vasárnap délután tartott hangverseny így is egyik legszebb emléke lesz a Kör életének. Örömmel töltött el bennünket, hogy ezen a hangversenyen együtt láttuk a városnak úgyszólván valamennyi kiváló muzsikuszát. Különösen vitéz Pongrácz István zongoraművésznék megjelenése keltett örömet számunkra, akinek talán legtöbbet köszönhet az Aurora vezetősége. Mint nyolcadéves gimnazista benne volt abban a zenei együttesben, amely felvetette az Aurora Kör megalakításának gondolatát s azóta, míg csak Budapestre nem költözött, mindig a legnagyobb áldozatkészséggel és önzetlenséggel szolgálta az Aurora ügyét.

A megnyitó beszédet vitéz Bankó András, az Aurora Kör elnöke tartotta. Meleg szavakkal emlékezett meg az Aurora múltjáról, amely mindig a művészet keskeny útját választotta és ennek ellenére hozzá tudott férközni a nagyközönség szívéhez. Dr. Südy Ernő a Kör célkitűzéseiről beszélt. A magyar klasszikus és népi zenének ápolása — mondta —, melyet az Aurora elsősorban tűzött ki célul, nemcsak művészi kedvtelés, de hazafias kötelesség is.

A műsornak első zeneszáma Hajdú Mihály zongorajátéka volt, aki többek közt dobozi és békési magyar népdal-feldolgozásait adta elő a fölé megszokott művészi készséggel. Városunk kiváló szülöttének zenei termékeit és megénk ósrégi magyar népdalait mindannyiunknak ismerni szülőföldünk iránti kötelesség.

Jeney Klára gyönyörű ének-számáról a hangverseny után megállapította valaki, hogy mióta az énekesnő visszatért otthonába, szebben énekel mint operaeszes korában. Az előadott műben Beethovennek kettős lelki megnyilatkozását véljük felismerni: a költőnek nyers őszinteségét és ugyanakkor zárkózott életének misztikumát, szinte félelmet keltő titokzatoságát.

Nagy várakozás előzte meg Harkay Vilmos hegedűjátékát. A két kiváló játékosnak, Harkaynak és vitéz Pongrácznak összjátéka valóban feledhetetlen művészi élmény volt. A kifejezésekben szélsőségektől mentes, mindig önruralmat tanúsító hegedűjátékos harmonikusán simulat Mozart magasrangú zenéjéhez.

Nagy tetszést aratott Leel Ósy László Händel, Verdi és Mozart operaszámával. Kétségtelen, hogy az előadott művek teljes művészi

felkészültséget kívánnak, ehhez képest azonban várakozáson felül felelt meg feladatának Reméljük, hogy a fiatal énekes még sokat gyönyörködhet majd bennünket szép hangjával.

A műsor egyik leghatásosabb száma Vivaldi közismert A-moll versenye volt, melyet Balogh Ferenc, Réthy István és Pongrácz István adtak elő. Réthy István szerénységből csak a legnagyobb rábeszélésre vállalta el szerepét, pedig kár lett volna, ha e szép szám elmarad. Egy szerű, de ünnepélyes játékmódoruk méltó volt Vivaldi egyházas zenéjéhez.

Pongrácz István zongorajátékáról azt kell megállapítanunk, hogy „kísérete” táljól volt. Minél

szerényebben húzódott meg halk zongorakíséretével partnerrel mögé, annál jobban magára vonta figyelmünket rendkívül finom, művészi játékkal.

A hat énekkarról nem győzünk külön beszámolókat írni, csupán általánosságban méltatjuk azt a gyönyörű tevékenységet, melyet Sáska Erzsébet, Péterffy Sándor, Lendvay Mihály, Baukó Mátyas és Molnár Béla fejtenek ki a magyar kóruszene terjesztésében. A műsornak minden egyes számáért elismeréssel adózott a hallgatóság.

A közönség lelkieken gazdagodva távozott az Aurora Kör emlékhangversenyéről.

Linder László.

Mannerheim finn tábornagy Svájcban

Bern, május 3.

A szövetségi tanács hozzájárult ahhoz, hogy Mannerheim finn tábornagy Svájcban tartózkodjék.

Hangsúlyozzák, hogy Mannerheim svájci tartózkodása magántermészetű. Mannerheim üdülés céljából tartózkodik Svájcban.

Minisztertanácsot tartott a francia kormány

Vichy, május 3.

A kormány tagjai Petain elnökletével minisztertanácsot tartottak. Ezen Laval miniszter-

elnök beszámolt Hitlerrel folytatott megbeszéléséről. Mint a jelentés kiemeli, a minisztertanács hozzájárult Laval akciójához.

Légoltalmi tanfolyam kezdődött hétfőn Békéscsabán

A m. kir. honvédelmi miniszter rendelete értelmében a II. csoportba sorolt vagyontárgyak vezetői és parancsnokai részére

ma tanfolyam kezdődött Békéscsabán. A folytatólagos tanfolyam kéthónapig tart.

Beliczey Miklós főispán, közellátási kormánybiztos elnökletével közellátási értekezlet volt Gyulán

Pénteken délelőtt nagyfontosságú közellátási értekezlet volt Gyulán, a vármegyeházán Beliczey Miklós főispán, közellátási kormánybiztos elnöklete mellett. Az értekezleten a közellátási miniszter képviselőjében megjelent Jánky Gyula dr. közellátási osztálytanácsos, aki a főispán megnyitó szavai után két és félórás előadás keretében ismertette a Jurcsék-féle rendelet végrehajtásával kapcsolatos tudnivalókat. Kimerítő előadásában minden részletében megvilágította a rendeletet és értékes felvilágosítással szolgált a végrehajtással kapcsolatos teendőket illetően.

Az értekezleten résztvettek a vármegye járásainak főszoigabírái, a megyei városok polgármesterei, a községek főjegyzői

és a városok és községek közellátási hivatalainak vezetői, valamint a vármegyei közellátási bizottság tagjai teljes számmal.

A két és félórás előadás után minden járás részéről egy-egy megbízott a gyakorlati élettel kapcsolatos észrevételeit tette meg. A vita során felmerült kérdésekre Jánky Gyula dr. miniszteri osztálytanácsos nyomban felvilágosítással szolgált. Azokkal a kérdésekkel kapcsolatosan, amelyekre a közellátási miniszter illetékes a válasszal, ígéretet tett, hogy azokat haladéktalanul ismertetni fogja a közellátási miniszterrel, hogy érdemleges elintézkedést nyerhessenek.

A nagyfontosságú értekezlet déli fél 2 órakor a főispán zárószavaival ért véget.

ÁRPÁD Filmszínház

Hétfő, kedd — Csak 16 éven felülieknek!

Egy bűnös szerelem drámája! — Egy leányanya tragédiája!

DILEMMA

Leopold Biberti, Rita Liechti, Marina Rainer

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

Antal István dr. m. kir. titkos tanácsos

A Hivatalos Lap vasárnap száma közli:

„A magyar királyi miniszterelnöknek a miniszterium nevében tett előterjesztésére dr. Antal István magyar királyi tárcanélküli nemzetvédelmi propaganda miniszternek a magyar királyi titkos tanácsosi méltóságot adományozom. A vonatkozó kéz ratomát idezárom.

Kelt Budapesten, 1943. évi április hó 30. napján.

Horthy sk.

Kállay Miklós sk.”

A Kormányzó Ur Ófömlőtsége a következő legfelsőbb kéziratot intézte Antal István miniszterhez:

„Kedves dr. Antal! A magyar királyi miniszterelnöknek a miniszterium nevében tett előterjesztésére Önnek a haza szolgálatában szerzett kiváló érdemei elismerésül a magyar királyi titkos tanácsosi méltóságot adományozom.

Kelt Budapesten, 1943. évi április hó 30. án.

Horthy sk.

Kállay Miklós sk.”

Gépkocsiszerencsétlenség áldozata lett a S. A. vezérkari főnöke

Berlin, május 3.

Hivatalosan jelentik, hogy Viktor Ludwé, a S. A. vezérkari főnökét gépkocsiszerencsétlenség érte. Viktor Ludwe súlyosan megsérült. Kórházba vitték, de behalt súlyos sebbe.

Ügyes

fiút tanulónak felvesz Sajben

fűszeres, VI, Thurzó-utca 6 sz.

Békéscsaba m. város polgármestere, 3163/1943. ikt. sz.

Hirdetmény

Értesítem a gazdákat, hogy a 36.089/1926. F. M. sz. rendelet értelmében a május hó 15. ig fel nem használt kukoricaszár — a kukoricamoly kártétele elleni védekezés végett — szalmával, vagy földdel haladéktalanul letakarandó, vagy oly záros helyen raktározandó el, ahol a molypille a szabadba ki nem juthat.

Miért is felhívom az érdekelt gazdákat, hogy a védekezési eljárásnak a rendelet értelmében pontosan tegyenek eleget, mert a mulasztók ellen kihágási eljárás lesz folyamatba téve és szigorú pénzbüntetésben részesülnek, a fertőtlenítő eljárást pedig helyettük és költségekre a hatóság fogja elvégeztetni.

Békéscsaba, 1943. április 30.

vitéz János Gyula s. k. polgármester.

Nyugagy,

kertiszék, horgászszerk kapható a Körösvidék-boltban.

FERENC JÓZSEF
KESERÜVIZ

Lélekjelenlét és idegerő

(Honvéd hadifudósító osztály.)

Kállay I. Gábor hadapród őrmester.)

A gépesített, modern háborúban számtalan példa adódik a magyar katoná legszébb hadierényének szemléltetésére, az önálló kezdeményezéssel végrehajtott vállalkozásra. Példárá Tausz József hadapródszakaszvezető esete, aki ugyancsak egy a sok közül, de hőstettének kiemelkedő jeleget az a tény, hogy ugyanazt az idegtépő feladatot rövid félórára az első után, ugyan önszántából megismételte. Ezzel nemcsak a tüzelőállást és bajtársai életét mentette meg, hanem harc képtelenné tett két nehéz szovjet páncélos is.

Most légnyomás okozta idegbénulással fekszik az egyik helyőrségi kórházban. Ballábát és jobbkezét egyelőre nem nagyon tudja mozgatni, de a hangja friss és töretlen, mintha egyébként semmi baja sem lenne.

Először a betegsége után érdeklődöm.

— A lábam már csaknem teljesen meggyógyult, a jobbkarom is egy-kettőre rendbejött. Valószínű, szükség lesz egy kis műtéti beavatkozásra is. De utána úgy éleltem az egészséget, mintha nem is lett volna.

Zubbonyán a II. osztályú német vaskereszt és a magyar kisezűst vívési érdem. Megkértem, mondja el legizgalmasabb harci élményét.

Ep kezével rágyújt egy cigarettára.

— Nyár volt, még tavaly történt. Charkovtól körülbelül húsz kilométerre keletre, másfél kilométerre az orosz vonaltól, géppágyús tüzelőállásban voltunk, közvetlenül a »Halál-völgy« szomszédságában. A Halál-völgy azért kapta nevét, mert az első nagy charkovi bekerítőcsata után sokezer bolsevista halott maradt benne hátra. Én a tüzelőállástól körülbelül ötszáz méterre elől lévő géppuskafészek parancsnoka voltam. Feladatom a löveg biztosítása volt. A levegőben támadás előtti feszültség remegett, s csakugyan, reggel nyolc óra felé megindult az orosz páncélosok támadása. Szinte rezgett a levegő az előretörő harcokosok dübörgésétől. A mi tüzelőállásunk felé három, egyenként harmincöt tonnás, T. 34. típusú páncélos tartott. A támadás kialakulása-akor már csak hatszáz méterre lehetünk tőlünk. A harcokosok közül kettő lassabban haladt, a harmadik azonban teljes sebességgel jobbrakanyarodott, hogy a másik kettő támadását oldalról fedezze. Szerencsére: a közvetlenül támadó két harcokosi közül előbb az egyik, aztán a másik felitalálást kapott és leállt. Ugyanakkor azonban a jobboldali lövegünk távmérőjét az elkanyarodó harcokosiból ugyancsak találat érte, úgy-hogy ez a löveg használhatatlanná vált.

— Az elhárítás feladata ekkor teljesen az én géppuskafészekemre hárult. Ennek tüze azonban a nehéz harcokosival szemben nem mutatkozott hatásosnak. Láttam, hogy a helyzetet legfeljebb egyéni vállalkozás mentheti meg. Hirtelen összekötöttem hat nyeles kézigranátot és elhagytam a géppuskafészeket. Egyenesen a harcokosi felé futottam, buk-dácsolva, el-elesve — még a »vas-fazekat« is ledobtam a fejemről, mert mindenképpen azt a látszatot akartam kelteni, hogy megsebesültem. Eleinte löttek rám, de szerencsére

nem találtak el. Amikor úgy kétszáz méterre az akkor már felém rohanó harcokosítól szétárt karokkal elvágódtam és halottnak tettem magam, beszüntették a tüzelést. Arra persze gondosan ügyeltem, hogy a magammal vitt kézigranátokat észre ne vehessék.

— Így, a földön fekve, magamnak minden jót kívánva, bevártam, amíg a harcokosi annyira közel ért, hogy tüzfegyvereinek holterébe kerültem. Ekkor talpraugorva kioldottam a kézigranátok biztosítékát és azokat a hernyótalp hátsó részére, a páncélszát alá löktém. A lánc a granátokat magával vonszolta előre, majd földre ejtette és rájukfutott. Robbanás: a lánc levált s a páncélos, mivel a másik hernyótalp még mozgásban volt, hirtelen »hátraarc«-ot csinált, kicsit oldal billent és leállt. Két jól irányított lövés ártalmatlanná is tette. Mind a három harcokosi legénységét elfogtuk.

— Alighogy helyemre visszatértem, újabb támadást kaptunk. A támadás teljesen az elsőhöz hasonlóan ment végbe. Most már amint a harcokosok felbukkantak, azonnal összekötöttem újabb hat kézigranátot, elhatározva, hogy az imént bevált módszerrel ismét megkísérlem a lehetetlent. Minden úgy ment, mint

a karikacsapás. A lövegek két harcokosít jóformán a felbukkanás pillanatában kilöttek. De a harmadik harcokosi újra kitért jobbra, úgy-hogy erre löveggel nem lehetett löni.

— A már egyszer megtett utat megint átbukdácsoltam rohamsisak és felszerelés nélkül. Ezúttal azonban majdnem pörüljártam s közel voltam ahhoz, hogy ál-halottból valóságos halott váljak belőlem. Tudniillik, ha egy kicsivel később ugrom fel, a hatalmas harcokosi menthetetlenül keresztülgázolt volna rajtam. De idejében felugrottam s egyet fohászko-dva, a kézigranátokat újra sikeresen elhelyeztem, majd hátraugrottam és levágtam magam a földre. Pár pillanat múlva hatalmas robbanás — a harcokosi végképp leállt.

— Aztán?

— Nincs tovább. Egy hivatalos jelentés ennyit mondott: »Hat ellenséges páncélost megsemmisítettünk, legénységét ártalmatlanná tettük.« Én meg — zubbonyára mutat — megkaptam ezeket a kiténtetéseket.

— A sebesülése is ott történt?

— Nem. Ott egy karcolást sem kaptam. Kicsit izgultam, kicsit vert a szívem, de hát ez érthető... A sebesülésem? A voronyezsi hídfőnél felitalálást kaptunk. Engem elkaptott a légnyomás és öt méterre elhajított. Csak a kórházban tértem magamhoz. De hát, hála Istennek, ez legyen a legnagyobb bajom...

Ime Dugonics Titusz szelleme ma is él és amíg magyar él, nem is fog meghalni soha.

Egy zsidó ki akar írtani 350 millió európaít

Berlin, május 3.

Ija Ehrenburg, Németország-ból emigrált zsidó író, könyvet adott ki az Egyesült Államokban és Angliában „Turst Európa megsemmisítésére” címmel. Az elvaskult propagandakönyvben Ehrenburg többek között a következőket írja a Berliner Börsenzeitung idézete szerint:

„Az európai kontinens 350 millió emberének a megsemmisítésére elegendő egy év. Azokat az európai népeket, amelyeket megkímélnék lángszóróink, tankjaink és gázbombáink, Szibériába száműzzük az ólombányákba a németekkel együtt.”

A Berliner Börsenzeitung ez-

zel kapcsolatban megállapítja, hogy Ehrenburg írása kétségte-lenül megmutatja, milyen mérhetetlen szadizmussal akarja a zsidóság megvalósítani célkitűzéseit. Ugyanezeket az eszközöket használta a szovjetrendszer és a liberális demokrácia felépítésénél is. Ezekből a sorokból is mindenki világosan láthatja, hogy értelmezik ők a szabadságot és a jólétet, fejezi be a Berliner Börsenzeitung cik-két.

Utalványos munkás-bakancs kapható a Körösvidék-boltban!



Honvédeink keleten nehéz terepen folytatják az előnyomulást

HÍREK

— Beiktatták Kőszeg új polgármesterét. Dr. Gyöngyös Endrét, Kőszeg város újonnan kinevezett polgármesterét ünnepélyes keretek között iktatták be hivatalába. A közgyűlésről táviratban üdvözölték Keresztes-Fischer Ferenc belügyminisztert.

— A csabai üzletek zárórája. Május elsejétől szeptember elsejéig a békéscsabai fűszer- és élelmiszerüzleteket minden szombaton délután 5 órakor, a többi üzleteket pedig délután 1 órakor zárják és délután zárva tartják, a vonatkozó miniszteri rendeletnek a hétvégi munkaszünetről szóló szakasza alapján. — A többi napokon az üzletek zárórája: déli szünet 1 órától 3 óráig; esti zárás: fél 6, illetve a fűszerüzleteknél fél 7 órakor.

— Az Alsó-Fehérkőrösi Armentésítő-, Belvízszabályozó- és Vízhasznosító Társulat 1942. évi számadását május 3-tól 13-ig Gyulán, a Társulat hivatalos helyiségében közszemlére állítják ki. A számadást ezen idő alatt mindenki megtekintheti.

Vásároljon a Körösvidék-boltban!

— Békési utasokkal árokba szállt a vármegyei mentőautó. Az elmúlt héten könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt a gyulai országúton. A vármegyei mentőket kihívták Békésre, mert egy beteget kellett beszállítani a gyulai kórházba. Délelőtt 10 óra tájban indult el a mentőautó Békésről egy beteg asszonnal és férjével. Egy darabig nem is történt semmi baj, de a csabai és a gyulai országút kereszteződésénél az autó vezetője elvesztette a kocsit feletti uralmat és belerohant az útmenti árokba. A nyomban megindult rendőri vizsgálat megállapította, hogy Titz István gyulai városi alkalmazott vezette az autót, de nem volt vezetői jogosítvány, mert a rendőrkapitányság állandó ittassága miatt megvonta tőle. Titz a szerencsétlenség alkalmával is italos volt és csak isteni szerencse mentette meg őt és az utasokat komolyabb sérülésektől. A szerencsétlenség ügyében a vizsgálat még folyik.

— **Méhészek! Figyeljék meg a nagyon korán és nagyon későn virágzó akácfákat és jelölgék meg azokat, hogy őszel a magját összegyűjthesék!**

* **Bádogos- és szabóiparosok a faszénutalványt május 8-ig átvethetik az Ipartestületben.**

— Súlyosan elítéltek több kolozsvári henteset. A kolozsvári törvényszék most tárgyalja a nagyarányú közellátási bűnügyet, amelynek adatai szerint a kolozsvári hentesek, akik a város megbízásából hízaltak sertéseket, a közfogyasztásra kerülő zsír minőségét meghamisították. A vádlott hentesek a városnak szállított 44.275 kiló zsírt a megállapított árnál drágábban árusították, amellelt 10–13 százalékos vizet és egyéb selejtes anyagokat adtak hozzá. Ugyanakkor a szalonnát is drágábban adták. A kolozsvári törvényszék Kirkósa Gyula, Szigeti Gyula, Barabás György, Fajér István és Lakatos Zoltán henteseket fejenként másfélévi börtönre, Máncs Jánost egyévi, Tóth Sándort tízhónapi és Wurschner Gábort pedig nyolchónapi börtönre ítélte. Emellelt pénzbüntetést is kaptak.

SPORT

Törekvés—CsAK 2:2 (0:1)

NB II. bajnoki — Vezette: Virág

Góllövők: Uhrin II., Perza, Kokavecz (öngól)
Gálik (11-esből)

— Tízévi fegyházra ítélték egy tyúktolvajt. A pestvidéki törvényszék rögtönítélő bírósága vitéz dr Somogyi János elnöklésével most tárgyalta annak a három tyúktolvajnak a bűnpörét, akiket néhány nappal fogtak el Rákospalotán. A vádlottak: Balogh György asztalossegéd, Kufa Lajos napszámos és Balogh János villanyszerelő, húsz alkalommal 310 tyúkot loptak el a rákospalotai baromfiudvarokból. Eppen újabb betörésre készültek, amikor elfogták őket. A tárgyaláson valamennyi vádlott tagadta, hogy az elsötétítés ideje alatt követtek el bűncselekményeket. Az egyik vádlott, Balogh György azonban egyszer elszólta magát és azt mondta, hogy este 9 órakor, a mozielőadás után követtek el egy lopást. A bizonyítási eljárás után a statáriális bíróság bűnösnek mondta ki Balogh Györgyöt az elsötétítés alatt elkövetett lopás büntetésében s ezért, tekintetbe véve, hogy még nem töltötte be huszadik életévét, tízévi fegyházra ítélte. Balogh János és Kufa Lajos ügyét rendes bíróság elé utalták.

— Ezen a héten a Kossuth és a Lőrinczy gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.

Ünnepélyesen megnyitották a haditudósító kiállítást

A Pesti Vigadó termeiben vasárnap délelőtt nyílt meg ünnepélyesen a haditudósítók páratlanul érdekes és a maga nemében egyedülálló kiállítása. A megnyitó beszédet vitéz nagybaconi Nagy Vilmos vezérezredes, honvédelmi miniszter tartotta. — A mult világháborúban — mondotta — nem ismerték a mostani haditudósítást. Akkoriban ezt a munkát a polgári egyének látták el, akik nem követhették a harci eseményeket és nem vehettek részt azokban. A korszerű háború teremtette meg a haditudósítás mostani szervezetét és a mai haditudósító katoná, aki fegyveres bajtársa a harcoló katonának és leghívebb szemlélője az eseményeknek.

A kiállítás megnyitása után kitárltak a kapuk a nagyközönség részére is, amely az első napon nagy érdeklődéssel zsúfolásig megtöltötte a termeket, szemlélve a harcéri tudósítók beszédes működését és a harc-terén küzdő honvédek hősi harcának emlékeztetőit.

NB I. eredmények

Csepel—Vasas 1:0 (1:0)
Nagyvárad—Szeged 8:1 (4:1)
Szolnok—DiMÁVAG 5:2 (2:1)
Elektromos—SBTC 2:1 (0:0)
Ferencváros—Kispest 5:0 (3:0)
Haladás—Gamma 4:4 (4:1)
Újpest—Törekvés 6:1 (3:1)
Kolozsvár—Újvidék 4:0 (4:0)

Az NB I. állása

1. Csepel	37 pont
2. Nagyvárad	36 "
3. Gamma	32 "
4. Ferencváros	31 "
5. Vasas	30 "
6. SBTC	28 "
7. Újpest	27 "
8. Szolnok	26 "
9. Kispest	22 "
10. Újvidék	22 "
11. DiMÁVAG	21 "
12. Elektromos	20 "
13. Haladás	20 "
14. Kolozsvár	18 "
15. Törekvés	16 "
16. Szeged	15 "

Törekvés: Kucsik — Filyó, Varga — Uhrin, Palotai, Balog — Gálik, Takács, Kliment, Péntes, Lovass.
CsAK: Veress — Hartl, Uhrin I. — Kokavecz, Békészky, Marik IV. — Simon, Uhrin II., Kubicza, Perza, Vránys.

Kezdes után jó fedezetsora révén a CsAK fölénybe került a több tartalékkal felálló Törekvéssel szemben. Egymásután gördültek a támadások Kucsik kapuja felé, de a hallatlan lelkesedéssel játszó lilák mindig idejében szerelték az érthetetlenül fölényeskedő és a kapu előtt puha CsAK csatárokat. A Törekvés az első félidőben csak egy-kétszer közelítette meg Veress kapuját, de ezek a lefutások igen veszélyesek voltak. A félidő egyetlen gólját Uhrin II. fejelte sarokrugás után. Az utolsó percben Perza szépen tört ki, nagy bombája azonban a léccel suhant el.

Fordulás után folytatódott a CsAK fölénye. Perza egyéni játék után újabb gól lö.

A lilák az első tíz perc után lábra kaptak s dicséretes akarással feküdtek bele a játékba. Gálik szép elfutás után leadott lövésébe Kokavecz belenyúlt s lábáról a tehetetlen Veress mellett a jobbsarokba vágódott a labda. Öngól.

Tulajdonképpen ezután kezdődött el az igazi küzdelem. A tizenegy lila-fehér fiú, mint 11 oroszán harcolt szurkolói biztatására. Most már hol az egyik, hol a másik csapat lendült előre. A Törekvés lefutá-

sai veszélyesebbek voltak, a CsAK kényelmesen, öregesen játszott, főként Simon lagymatag mozgása hatott kinosan. A 32-ik percben Veress vetődve fogta a labdát. Elesett. Uhrin I. azt hihette, hogy a játékvezető sípolt, kivette Veress kezéből a labdát, hogy szabadrugást rugjon. A közönség nagy csodálkozására a játékvezető 11-est ítelt a CsAK ellen. Ezt Gálik értékesítette. (Megjegyezzük, hogy a 11-es megítélése szabályszerű volt, bár kétségtelen, hogy Uhrin I. — tévedett ugyan —, de jó-hiszeműen járt el.)

A CsAK a gól után minden erejét latba vetette a győzelem kivívására, de a remekül tömörülő lila-védelemmel nem boldogult.

MINDENKI

biztos és fölényes CsAK-győzelmet várt. A lilák hallatlan lelkesedéssel küzdöttek s rászolgáltak az egy pontra. Tárnyilagosan meg kell állapítanunk, hogy a CsAK-nak szerencséje sem volt, amit több kapufa és a furcsa 11-es is bizonyított. A kétféleképp kissé lebecsülték ellenfelüket és ez megbosszulta magát. Egyénileg a Törekvésben mindenki dicséretet érdemel. Nekünk főként Kucsik, Varga, Palotai, Kliment és Gálik tetszett. A CsAK-ból Veres, Békészky, Hartl, Perza és Kubicza ellen nem lehet kifogás. Marik IV. és Kokavecz is megfelelt. Simon önző.

Virág jól vezetett.

B. MÁV—Zombori TK 2:2 (0:1)

NB III. bajnoki — Vezette: Hazai

Góllövők: Weisz 2, Szilasi 11-esből, Kincses

B. MÁV: Hodroga — Laczó, Kiszely — Zahorán, Kozma, Mitykó — Bartyik, Kincses, Urda, Szilasi, Sipos.
Zombor: Morvai — Mars, Újházi — Bunits, Kanyó, Torin — Horót, Weisz, Peszt, Domuovits, Széll.

Nehéz küzdelmet vívott a két csapat. Az első félidőben a vendégek többet voltak támadásban, amit az egygólos vezetés is igazolt.

Szünet után a MÁV kissé feljavult és Szilasi 11-esből kiegyenlített. A gólról heves zombori rohamok jönnek és egy rossz hazaadásból Weisz ismét megszerzi a vezetést. A gól

felrázza a MÁV-ot és Kincses révén kiegyenlít. Nagy harc folyt a győztes góliért, azonban az eredmény már nem változott.

A B. MÁV közvetlen védelme kissé gyenge volt. A fedezetsor azonban annál jobb. A csatársorban Szilasi, Kincses, Urda, Bartyik, Sipos a rangsor.

A Zombori TK-ból a közvetlen védelem remekelt. A fedezetsor kissé bágyadtan játszott. A csatársorból Weisz és Széll emelkedtek társaik fölé.

Hazai jól vezetett.

B. Hunyadi—Rokka 2:0 (1:0)

I. o. bajnoki — Vezette: Győri

Balszerencsével veszített a Rokka, pedig semmivel sem játszott rosszabbul, mint ellenfele, sőt a második félidőben végig fölényben volt, azonban a csatárok nem volt szerencsésük a lövésekkel.

Győri kifogástalanul vezetett.

CsAK II.—GyTE II. 3:1 (2:0)

III. oszt. bajnoki. Vezette: Sik. Egyenlő ellenfelek, a szerencsésebb csapat győzött. A GyTE két

11-est kihagyott. Góllövők: Foris, Varga (11-esből), Korim, illetve Iványi.

Békéscsabai kereskedelmi iskola—Sarkadi Levente 15:0 (6:0)

Levente bajnoki. Vezette: Krauszpé. Hengerelt a kereskedelmi.

A B. MÁV II.—Battonyai Levente II. oszt. bajnoki mérkőzést a battonyai leventék lemondták.

Mennyi élelmiszerkészlet tartható a háztartásokban?

A korlátozások életbeletétele óta számos rendelet jelent meg, amely szabályozta a háztartásokban tartható készletmennyiségeket. A további a magánháztartások személyenként legfeljebb 2 kilogramot tarthatnak. Ennél több tojás egy magánháztartásban készletenként még átmenetileg sem lehet. Szappanból és mosóporból személyenként legfeljebb 2 kg-ot szabad tartani, orvosok 3 kg szappant, vagy ennek megfelelő mennyiségű minden 10 dekagram mosószappan helyett 25 deka mosóport tarthatnak készletben, de csak a saját személyükre. Amely háztartásnak ennél nagyobb készlete van, mosószappant, vagy mosóport mindaddig nem szerezhet be, amíg a készlet személyenként 2 kg-ig nem csökken. Cukorból, zsírból, lisztből és kenyérből a magánháztartásokban készletben tartható mennyiségeket közvetlenül nem határozták meg, akinek azonban bizonyos mennyiség-nél több van, nem kaphat cukrot, zsírt és kenyérgyegyet. Akinek a birtokában 1 kg-nál több zsír, hár, szalonna van személyenként, zsírgyegyet nem veheti át, illetve azt visszaszolgáltatni köteles. Akinek a tulajdonában a finomliszt- és kenyérgyegyek készletbevétele előtt 2 kg-ot meghaladó mennyiségű finomliszt, vagy száraztésztája van, akinek pedig 1 kg-ot meghaladó kenyérliszt van a birtokában, lisztgyegyet, illetve kenyérgyegyet nem veheti át. Helyesebben, az ilyen személy részére kiadott jegyről a megfelelő számú szelvényt levágják. Babból, borsból, lencséből, hajdinából, mákból és cirokmagból senki sem vásárolhat többet, mint amennyit háztartásában ez év június 30-ig tényleg felhasznál. Ennél nagyobb mennyiség egy háztartásban csak akkor lehet, ha a háztartál óstermelő és ilyen terményeket termel. A kenyérmagból készletben tartható mennyiséget közvetlenül nem állapították meg, azonban a kenyérgabonajegy bevezetése folytán gabonája csak annak lehet, aki ilyen jegyet kapott.

8/1943. szám.

Hirdetmény

A m. kir. földművelésügyi miniszter 202.000/1943. sz. rendeletével az általános halászfai tilalmi időt az 1943. évre nyílt vizekre (Békéscsaba területén a Körösesatorna, valamint a vele összeköttetésben levő csatornák és nádasok) május hó 1. napjától május hó végéig tartóan állapította meg.

A tilalom megszegői ellen kihágási folyamat fog tétetni. Békéscsaba, 1943. április 30.

A Békéscsabai Sporthorgászok Egyesülete.

Apróhirdetések

Nevelőnő, német nyelvtudással, éves bizonyítvánnyal, kisebb gyermekek mellé ajánlkozik. Cím a kiadóban.

Korányi Sándorné elvesztette 2 db kenyérgyegyet. Kéri a becsületlen megtalálót, illő jutalom ellenében adja le a Dobó kézimunkaszalonban, Andrassy-út 6 sz. alatt.

Prima rakodó kaptárakat eladó Darida Károly, Békéscsaba, V. Tánácsos-utca 3.

520-as szalagfűrészes eladó. Nagyvárad-utca 7.